

# DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — f.  
Vidéken " 9 K. " 4 K 80 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint.  
az udvarban hátul.

## Apponyi beszélt.

„Bánffy ért a taktikához...”

Kié a harmadik egyetem ?

Tapsra, ovációra készült a Ház. De ne tessék félreérteni, nem Polónyi Gézárt várták s a taps és ováció, amely nem sokkal azután, hogy az ülés megkezdődött, valóban megesett, nem meghagyásból, nem parancsszóra, nem kényszerűségből jött. Őszinte megnyilatkozása volt a tiszteletnek, amelylyel a Ház minden oldala adózik gróf Apponyi Albert kultuszminiszter személyének.

Ma válaszolt tudniillik a miniszter a beszédek özönére, amely még valamikor tavaly, karácsony előtt indult meg s tegnap végre nagy kinnal véget ért. Aránylag röviden reflektált Apponyi az elhangzott szónoklatokra. Klasszikus tömörséggel szövegezt s alig volt kérdés, amelyre rá ne tért volna.

A harmadik egyetemenél sem időzött hosszabban, pedig öt város és vagy husz honatya versenyez érte írásban és szóban, gyűlésekkel, deputációkkal és kérésekkel.

— Bánffy Dezső báró tisztelt barátom szerint — mondja Apponyi Albert — taktikai kérdést csinálunk

a harmadik egyetem dolgából. Elismerem, Bánffy báró ért a taktikához....

Kacagás akasztotta meg a mondatot, amelyet utóbb azzal fejezett be a kultuszminiszter, hogy ő kész törvényjavaslattal fog véget vetni a versengésnek, amely a harmadik univerzitásért folyik. A versengés azonban aligha fog véget érni, mert kipattant egy új szenzáció: Apponyi Albert elismeri, hogy negyedik egyetemre is van szükség....

— Tessék hát a negyedikre pályázni, mert a harmadikat — így süttogják a folyosókon — Apponyi Albert szűkebb hazájának, Pozsony megyének székhelye kapja meg.

A részletes vitát Bakonyi Samu vezette be. Debrecennek követeli az új egyetemet s nem a negyediket, hanem a harmadikat, azt, amelyet legközelebb állít fel a kormány. Nagy melegséggel, hevülettel s ami mindennél többet nyom a latban, erős és éles argumentumokkal érvelt a kívánsága mellett. Arad, Szeged, Temesvár s a többi városok szószólói rosszul érezhették magukat. A harctéren immár csak ketten viaskodhatnak a győzelemre való kilátással: Pozsony és Debrecen. Harmadik nincs....

## ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Elnök: Justh Gyula.

A kormány részéről jelen vannak: Wekerle Sándor, gróf Apponyi Albert, gróf Zichy Aladár.

Elnök: Megnyitja az ülést és felolvastatja a tegnapi ülés jegyzőkönyvét. (Hitelesítik.)

Várady Károly jegyző: Jelenti, hogy az interpellációs könyvből Samassa János jegyzett be interpellációt a kereskedelmi miniszterhez az államvasutak kezelésénél mutató hiányok és mulasztások tárgyában.

Elnök: Javasolja, hogy arra való tekintettel, minthogy Bernáth Dezsőt, a Háznak hosszú időn át volt tagját ma délután három órakor temetik, az interpellációra délután két órakor térjenek át. (Helyeslés.) Következik a közoktatásügyi tárca tárgyalása.

Ráth Endre jegyző: Gróf Apponyi Albert!

Apponyi beszéde.

Apponyi Albert gróf közoktatásügyi miniszter: A közoktatás majdnem minden ága reformra szorul, de ebből a tényből nem lehet a multa csak elítélő következtetéseket levonni. Mert ha a volt kormányok minden dolgát el nem ismeri is, nem is helyesli, annyit koncedál, hogy azok sok buzgósággal és jóakarattal végeztek a dolgukat és sok becses eredményt mutathatnak fel. Mindenekelőtt az egyetemről akar szólni. (Halljuk!) Egyetért Ballagival abban, hogy az egyetem szervezetének nincs alkotmányos alapja. Az is igaz, hogy a tanároknál bizonyos inkompatibilitás áll fenn s ezen iparkodni fog az autonomia sérelme nélkül segíteni. Foglalkozik a középiskolai tanárképzés reformjával, de Hencz leszállásai a tudományos intézetek és tanárok ellen,

## A színház előtt.

Apró titkok a kuliszák mögöl.

Esti órákban gyakran látok egy kis szőke piszét a színház villamos lámpái alatt. Egy pillanatig meg nem áll, ide libben, oda surran, pajkos szemével folyvást keres, kutat, mint a fürge mókus, — mikor diót majszol és félti a csemegéjét...

Tegnap azután oda szegődtem melléje. Bemutatta magát. — Neve Kíváncsiság kisasszony — szót kedves piruettet vágva. Egy idő óta mindig a színház táján vagyok, mert hiába erre, kíváncsi most a közönség s annak kedvében járni...

Nosza karon fogtam a kis tündért... egész este együtt kandikáltunk a kuliszák mögé, a női öltözőkbe, de még egy némely szép színésznő szivecskéjébe is... Jaj, de sokat láttunk! — jaj de mennyi mindent hallottunk!...

Két bájos énekesnő közt is kitört a

harag. Még meg sem hódították a közönséget és már féltik.

Persze mindakettő magának szeretné biztosítani a közönség kegyét; és mert tudják, hogy a publikum csapodárabb, mint — tiz szép színésznő együttvéve, hát féltékenyek egymásra és — duzzognak.

— Képzeld csak, — mondja az egyik, — én köszöntem neki egyszer és azóta azt várja, hogy mindig — én legyek az első.

— Hát maga nem ezt akarja?  
— Az más!... De én csak nem köszönök neki először!

— Igen ám, de ha maguk oly nagyon fognak rivalizálni, azt majd a közönség — nem köszöni meg.

Egyik operettben egy leány a Mész románcát szavalta.

A méh románcra olyan hihetetlen naiv történet, kivált — emancipált ajkakon. A leány letépte a virágot, a kis méhnek ez fájt, mert a virág az ő kedvese volt; a kis

méh aztán bosszúból megcsipte a leányt és a leány arca megdagadt a csipéstől...

Azt mondja erre a kis naiva, hogy az életben másképp van, mint a versben... Az életben a letépett virág szokta lépre csalni a jámbor méhecskéket.

Bübbajos regét mesélnek egymásnak az izzó villamos lámpák és reszketve zizegnek a sóvárgástól...

Görög istennőnek öltözött a szép Ilona. Éppen a varázsövet csatolta föl, mikor belépett öltözőjébe a kritikus.

— Nos, hol tetszem magának jobban, az övön alul, vagy az övön felül? — kérdé a kacér.

A kritikusnak volt esze, hogy így felelt udvariasan meghajolva:

— Mindenesetre az — övön felül...  
E pillanatban az öv nagyot csörrent és lesiklott a művésznő lábához...

A ki

fiának pályája kezdetén pénzt akar adni.  
leányát gond nélkül akarja kiházasítani.  
önállósítani akarja magát  
házat földet akar szerezni olcsó kényelmes lefizetésre  
öreg napjaira betegségére nem akar másra szorulni,  
Debrecen. Piac-utca 42. szám, Lamprecht palota.

idején gondoskodják és lépjen be a

Népsegélyző Bank

m. sz. most alakuló II. övtárs. tagjai sorába erejéhez mérten heti beíratás.

nem méltók arra, hogy reflektáljon rájuk. Azért, mert ez intézetekkel szemben nem tartja magát felettes hatóságnak, ő csak felügyelő hatóság, de ha a támadások alaposágában hinne, megvizsgálná azokat. Például Hencz az angol irodalmi tanszékről is beszélt. Hát ez a katedra olyan született angollal van betöltve, aki a tudomány színvonalán áll, a magyar állampolgárságot is megszerezte és a magyarságnak az angol sajtóban jó szolgálatot tesz. Ilyen formán akarja a francia tanszéket is betölteni. (Helyeslés.) Hencz erősen megtámadta a magánintézetek nevelési rendszerét; ezek csakugyan az urhatnámságnak tultengései s iparkodni fog az itt tényleg fennálló bajokon segíteni.

### A harmadik egyetem.

Itt mindjárt szólni akar a harmadik egyetemről. Neki is az a meggyőződése, hogy a tulzsufoaltság megszüntetésére nem egy, hanem legalább két egyetemre volna szükség. Minthogy azonban a negyediket a harmadik előtt felállítani nem lehet (Derűtlenség), tehát most csak erről akar beszélni. Bánffy taktikai hibának mondta, hogy mult-kori beszédében a harmadik egyetem helyét meg nem jelölte. Hát Bánffy csakugyan ért a taktikai kérdésekhez (Nagy derűtlenség), de neki az a nézete, hogy ezuttal nincs igaza, mert az új egyetem helyéről addig, míg a javaslat benyújtva nincs, beszélni sem lehet, mert ezzel a versengést egyenesen elviselhetetlenné tennék. Nem akart olyan helyzetet teremteni, amely állandó, örökös versengést idézett volna elő az egyetemért. Elismeri, hogy a harmadik egyetem helyének megállapodásánál nem első szempont a város érdeke, az első szempont: a kulturális érdeke. (Helyeslés.)

### A középiskolák.

A középiskolák ügyéről szólva, kijelenti, hogy itt dominál a polgári iskolák kérdése. A hét osztályú polgári iskola ügyét elsőrendű fontosságúnak tekinti a kormány is. Ez azonban még a jövő kérdése. A népi iskolai ügyek terén mutatkozó feladatok szintén a legközelebbi időben kerülnek megoldásra. Kijelenti, hogy a hétosztályú polgári iskola dolgát a kormány szinpatikusán kezeli és igyekezni fog azt sikerrel megoldani. A mi az iskolák tulterhelését illeti, a vita során fölhozták, hogy azt az anyag sokasága és a módszer helytelensége okozza.

### A tulterhelés.

A középiskolákra nézve kijelenti, hogy a klasszikusokat nem fogja kiküszöbölni a magyar műveltségéből, mert a klasszikus nyelveket nélkülözhetetlennek tartja. Az ifjúságot a latiner pályáról a gyakorlati pályákra kell buzdítani. Revideálandónak tartja a tanmódszert, a tanítás idejét és a tanulmányi szabályzatot. Itt azonban tekintettel lesz a kontinentális viszonyokra, mert nem lehet megakadályozni azt, hogy az ifjúság a külföldi egyetemeket is látogassa. Ez pedig csak úgy lehetséges, ha az előleges oktatás hozzásimul a kontinentális kulturálmok tanulmányi viszonyaihoz.

### A tanítói fizetésrendezés.

Áttér ezután a népoktatási ügyekre. Mindenek előtt a fizetésrendezés kérdéséről szól: azért teszi ezt, mert sokan hangsúlyozták, hogy a fizetésrendezés csak ideiglenes lehet. Figyelmezteti a képviselőket arra, hogy ez a fizetésrendezés nem marad el a nyugati államok fizetésrendezése mellett és a tanítóság megnyugtatóra alkalmas lesz. Az állami pénzügyek súlyát azonban megérezzük, mert nem vagyunk gazdag nemzet és nem költsékezhetünk úgy, mintha gazdagok volnánk. Nyugodt lélekkel mondhatja, hogy mindent megtett, amit tehetett és reméli, hogy a megoldás megnyugvást

fog kelteni. (Éljenzés.) Hellebronth Géza azt a kérdést vetette föl, hogy miért nem szüntetik meg az állami és a felekezeti tanítók között fennálló fizetési különbséget. Ő kívánatosnak tartja, hogy minden tanítónak egyenlő legyen a fizetése, mert ez méltányos dolog. Azonban azt nem lehet kívánni, hogy annak a tanítónak, akit az állam fizet és annak, akit az állam csak segélyez, egyenlő legyen a fizetése. Az iskolák segélyezésére nézve kijelenti, hogy a legközelebbi jövőben benyújtja az erre vonatkozó törvényjavaslatot.

### Ki az ur?

Maniu Gyula igen tárgyilagos formában érvelt az ellen, hogy a magyar nyelv tanítása a nem magyar iskolákban nehézségekbe ütközik. Tapasztalása ellentmond ennek; szükségesnek tartja, hogy a haza összes polgárai abban a helyzetben lehessenek, hogy egymást megérthessék, hogy az összes polgárok ne csak katonát és adót szállíthassanak, hanem az állam életében a legmagasabb polcokat is elérhessék. Egyeséges nemzeti élet e nélkül el sem képzelhető. Ha olyan tömbök keletkeznek, amelyek elszigetelődnek a nemzet életétől, akkor megtörténik az, hogy idegenekké válnak a hazában. „A magyar az ur e hazában!” — mondotta egy rövid felszólalásában. Szavait félreértették. Közéleti pályáján soha nem vetették szemére azt, hogy nem tudja magát megértetni. Kifejti most ebbeli felfogását: nem akart exkluzív jellegű kijelentés lenni, hanem egy természetes feltétel. A hazában tényleg csak a magyar az ur, csak az, aki nem akarja magát a magyarságból kiszakítani, aki magyarnak vallja magát. Közoktatási politikájának két vezéresillaga van: az egyik a nemzeti érdeke, a másik a gyakorlati irányzat, vagyis, hogy ne az iskolának tanítsunk, hanem az életnek. Ennek alapján kéri költségvetése elfogadását. (Élénk tetszés, taps és éljenzés.)

Bakonyi Samu beszélt ezután a harmadik egyetemről. Beszédét lapunk más helyén közöljük egész terjedelmében.

Csernoch János: Sürgeti az egyetemi tanárok fizetésének rendezését és szóvá teszi a katolikus alapítványok ügyét.

Hencz Károly: Az általános vita során előadott vádjait megismétli és azt mondja, hogy azokat Kmettynek sem sikerült megcáfolni. Arra kéri a minisztert, rendeljen el vizsgálatot vádjaira vonatkozólag.

Kecskeméthy István: A kolozsvári egyetemről akar egy pár szót szólni.

Elnök: Kérem, majd akkor tessék beszélni, ha a kolozsvári egyetem tételére kerül a sor.

Kecskeméthy István: A jegyző ur most szölitott fel. (Leül.)

Apponyi Albert gróf közoktatásügyi miniszter: A katolikus alapítványok ügyét meg fogja vizsgálni. Hencz ismételt vádjaira azt feleli, hogy ami a fennálló szabályokba ütközik, azt megvizsgálja, az általános vádat nem veszi figyelembe. (Helyeslés.)

Sághy Gyula előadó: Hencz vádjai készítenek felszólalásra, noha még a zárzó jogával sem akart élni. Amit Hencz véghez visz, az határozottan árt a kultura ügyének. (Helyeslés.) Visszautasítja a budapesti egyetemet ért támadásokat, amelyek alkalmasak arra, hogy rossz vért szüljenek a közvélemény előtt és furcsa szinben tüntessék föl egyetemünket a külföld előtt. (Zajos helyeslés.)

Kecskeméthy István: Kötelességének tartja, hogy a kolozsvári egyetem egynehány tanárát ért támadásokra reflektáljon és azokat visszautasítsa. Polemizál Bakonyi Samuval és kijelenti, hogy a kolozsvári egyetem tanári kara hazafiság és magyar érzés tekintetében kifogás alá nem esik. A tételt megszvazza.

Bánffy Dezső báró: A középiskolák

államosítását sürgeti. Tudja ugyan, hogy a miniszter és saját felekezete is ellene van ennek a tervnek, de ő a középiskolák államosításában egy lépést lát a nemzeti önállóság kiépítése felé. Végül a nemzeti iskolák ügyéről szólott.

## VIDÉK.

**Rejtélyes gyilkosság.** Titokzatos ügyben nyomoz most a remetei csendőrség Kebeden. Az említett községben tegnap virradóra egyik gazdának kerítése tövében halva találták Bár Juont, kinek fején hatalmas ütés nyoma látszik. Az eddigi nyomozat megállapította, hogy Bár Juont botlalt ütötték agyon orozva. A csendőrség még nem tudta megállapítani a gyilkos kilétét. Az esetről jelentést tettek a királyi ügyészségnek is, mely a vizsgálat vezetésével a belényesi járásbírószágot bízta meg.

**Megégett asszony.** Aradon — mint onnan jelentik — nagy szerencsétlenség érte tegnap Kánya Géza vendéglős feleségét. Kányánéra véletlenül ráesett a kamarában a sodronyon függő petroleumlámpa, a melytől azután meggyuladt a ruhája. A szerencsétlen asszony rémülten rohant ki a kamarából a vendéglőbe, ahol azután felugráltak az asztaloktól a vendégek és amit kezükbe kaphattak, ráterítették az asszonyra, hogy eloltsák a tüzet. Az asszony néhány pillanat mulva eszméletlenül rogyott össze fájdalomában. Súlyosan összeégett, de állapota nem életveszedelemes.

**Gyilkosság a korosmában.** A kisteleki nagyvendéglőben — mint Szegedről jelentik — a minap véres verekedés volt. Mulató parasztlányok veszték össze s a verekedésben Sinka Antal huszonkét éves földmiveslegényt agyonszurkálták, egy másik legényt, Bolford Andrást pedig súlyosan megsebesítettek. A verekedés abból támadt, hogy Sinka a táncoló legények egyikét mellbelökte. A legények erre valamennyien kést rántottak, majd revolverrel is lövöldöztek. Sinka azonnal meghalt, Bolford pedig súlyos sebeivel a szegedi kórházba szállították. Magay Lajos vizsgálóbíró Kistelekre utazott, hogy a nyomozást megéjtse.

## Bakonyi beszélt.

### A debreceni egyetem mellett.

A képviselőház mai ülésén dr. Bakonyi Samu képviselőnk felszólalt s a harmadik egyetemet Debrecennek kérte. Ervei, indokai nem maradtak hatás nélkül. A beszédet távirati tudósítás nyomán szörolszóra az alábbiakban közöljük:

Bakonyi Samu: T. Ház! (Halljuk! Halljuk!) Talán természetesnek fogja találni mindenki e házban, hogy a harmadik egyetem ügye (Zaj) . . .

Elnök: Csendet kérek, méltóztassanak helyüket elfoglalni.

Bakonyi Samu . . . a harmadik egyetem ügye a legilletékesebb helyről felvetettén, e tárgyban hozzászólást kér annak a városnak is egyik igényszerű képviselője, — másik két képviselőtársának kifejezett hozzájárulásával, — a mely város csaknem negyedszázadon át a nemzeti felső oktatás érdekében annyi áldozatot hozott (Igaz!) és évtizedeken, mondhatnám századokon keresztül következetesen törekedett arra, hogy a felső oktatást a maga kebelében betetőzven, egyetem felállításához jusson. Mielőtt álláspontomat röviden kifejténem, engedje meg a t. Ház, hogy hálásan üdvözöljem gróf

**Báli cipők**

selyem és bőrből minden színben a legolcsóbban szerezhetők be

**Neumann Testvérek**

Tisza partján. Telefon 434. Ugyanott elegáns cylinderek olcsóbb mint bárhol

Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter urat azért, hogy ezt a kérdést végre a megvalósulásig érlelte. Mert bár én is osztom az ő részéről felhozott azon helyénvaló és az ő nemes gondolkodását csakugyan jellemző felfogást, hogy t. i. az előbbi kormányok is igyekeztek a viszonyokhoz képest a magyar kultúrát szolgálni, de örvendek rajta, hogy ennek a kérdésnek megérlelése éppen az ő nevéhez fog fűződni. Igazsága van annak a felfogásnak, hogy a harmadik egyetem kérdése és egyáltalában az egyetemek szaporítása elől többé kitérni nem lehet. Már akkor, mikor a kolozsvári egyetem felállítására volt napirenden, tehát 1872-ben, az a felfogás, hogy a kolozsvári egyetemnek felállításával az egyetemi oktatás kérdése az egyetemek szaporítását illetőleg megoldva nincs, igen nyomatékosan kifejezésre jutott. És nagyon helyesen jelölte meg a kérdés lényegét néhai Schwarcz Gyula, mikor azt a kijelentést tette, hogy az egyetemek kérdése európai kérdés, reánk nézve azonban magyarokra még több, reánk nézve állami fennállásunknak a jövőt illetőleg egyik fő feltétele. De hogy is ne volna szükség az egyetemek szaporítására. Az a tulzsfoltóság, amely immár mindkét egyetemen ijesztő mértékben kezd jelentkezni, kellő méltatásra és bírálatra talált az e tárgyban felszólalt képviselőtársaim részéről. A budapesti egyetem a maga 6000-et meghaladó hallgatójával egyike a világ legnagyobb egyetemének, úgy, hogy azt legfeljebb kettő haladja túl. A kolozsvári egyetem is a maga 2000 hallgatójával a nagyobbak, sőt a legnagyobbak közé emelkedik. De ha összehasonlítjuk Magyarországon népességi és kulturális viszonyait más államokéval, azt találjuk, hogy Németország 20 egyeteme közül magában Poroszországban 9, Belgiumban 5, a kis Svájcban 6, Hollandiában 4, Ausztriában 9 egyetem van, Olaszországban pedig minden nagyobb városra jut egyetem...

**Farkasházy Zsigmond:** Egészségtelen állapot!

**Bakonyi Samu:** ... úgy, hogy körülbelül 19 egyetem oldja meg ott a felsőbb oktatás kérdését. Kell a harmadik egyetem a tanári succescentiáról való gondoskodás szempontjából, kell a tudomány művelőinek szempontjából és nem oszthatom azoknak a nézetét, kik az egyetemi fakultásoknak francia mintára való szétválasztása mellett törnek lándzsát, mert az én meggyőződésem szerint az elszigeteltség a szakképzetségeknek, a gondolkodásnak exclusivására vezet, ami nemzeti és általános kulturális szempontból káros. Kell, hogy az egyes tudományos pályára törekvő hallgatók részesülhessenek az univerzális tudományos kiképzésnek feltételeiben, annak az eszközeihez hozzájuthassanak, ez pedig az univerzális tudományos művelődés feltételeinek megadása nélkül, amely csak az egyetemi rendszer mellett lehetséges, nem volna elérhető.

A tulzsfoltóság megszüntetése szempontjából hangozván el a legelső és legfontosabb érv az egyetemek szaporítása mellett, ezt a célt, úgy látom magával új egyetemek felállításával elérni nem lehet. Szükséges lesz olyan módokról gondolkodni, hogy a levezés a maga természetes rendjén megtörténhessék. Ezért nem zárkozom el egy gondolatot, amelyet Hencz Károly t. képviselőtársam vetett fel, t. i. a numerus clausus eszméjétől, természetesen nem abban az értelemben, amint azt ő mondotta, amit viszont mindenki igen természetesnek fog találni, (Derűtség.) hanem a középiskolai oktatásnak nálunk divó rendszeréből én igenis átvinném a numerus clausust abban az értelemben, hogy meghatározuk...

**Nagy György:** Nem lehet.

**Bakonyi Samu:** Bocsanatot kérek, másképp nem fogjuk a célt elérni. Az egyetemről nincs senki elzárva, ha kellő időben

iratkozik be az egyetemre; de egy bizonyos számnál több, az egyes fakultások között, az élet és a fejlődés tapasztalatait véve figyelembe, repartírozva nem lehet.

En a harmadik egyetem helyének megválasztásában nem a versengés által vezettem magamat. Tökéletesen osztom azokat a szempontokat, amelyeket ebben a kérdésben követendő gyanánt az igen t. miniszter ur felállított. Egyedül a nemzeti kultúra megerősödése, a nemzeti művelődési erőgyűjtés, szellemi tőkegyűjtés szempontjából fogom fel ezt a kérdést.

Természetes dolog, ha ez a szempont vezet valakit, akkor nem ragadtatja magát olyan kijelentésekre, mint Kmety Károly igen t. barátom, aki ezt a kérdést érintve, úgy nyilatkozott, hogy ő el sem tudja képzelni a harmadik egyetemet más helyen, mint Szegeden.

**Bocsey Károly:** Ebben igaza volt neki!

**Bakonyi Samu:** En t. képviselőtársam, fantáziámnak nem tulságos megerősítésével, igenis nagyon jól el tudom képzelni az ország más városában a harmadik egyetemet. Azt azonban, hogy a legközelebb felállítandó új egyetem olyan helyen állítassék fel, amely a magyarságnak gócpontját képezi, tökéletesen aláírom. Mert az elhelyezés tekintetében két szempont közt válogathatunk.

Itéljük meg, vajjon az-e a fontosabb, hogy a harmadik egyetem elhelyezésével a magyar elemnek akarjuk-e a magasabb műveltség elnyerésének feltételeit megadni, vagy pedig a nemzetiségieket, nem magyar ajku polgártársainkat megnyerni, szorosabban bekapcsolni az egész politikai magyarnemzet testébe.

Álláspontomat már jeleztem röviden. A második alternatívával szemben azonban példa áll előttünk. Ahhoz igen sok okból nem fért szó — a második egyetem felállítása tárgyalásának rendjén — hogy azt Kolozsvárt kell felállítani. Az egész törvényjavaslat másfél óra alatt el volt intézve 1872-ben. De mit tapasztalunk a nemzeti-ségeknek hozzánk való szorosabb kapcsolása tekintetében a kolozsvári egyetem hatását illetőleg? Vajjon 1872. óta állithatja-e valaki tárgyilagosan, hogy javult volna a helyzet a tekintetben, hogy nemzetiségi polgártársaink szorosabban fűződtek hozzá az egész politikai magyar nemzet testéhez.

Azt hiszem, nagyon sok felszólalás, amely elhangzott ebben a t. házban, meggyőzött bennünket annak az ellenkezőjéről és így az az argumentum, hogy az új egyetemet oda kell lehetőleg felállítani, ahol a nem magyar ajku polgártársaink hozzánk való szorosabb csatolása inkább elérhető, az életnek ezen, nem valami örvendetes tapasztalatai által meglehetősen meg van cáfolva.

De, t. képviselőház, hogy ha a nemzetiségi szempontot tekintem is, Debrecen e tekintetben tökéletesen megfelel ezen kívánalmaknak, azért, mert azt örvendetesen tapasztalhatjuk, hogy a debreceni főiskolában lévő jogi fakultásra pl. nem magyar ajku polgártársaink gyermekei igen sűrűen és aránylag elég szép számmal jelentkeznek. És én azt hiszem, hogy ha azután, amikor visszamennek szűkebb hazájukba, azok a benyomások, amelyeket ifjú lelkükbe ott magukba szívtak, bizonyos agitációk következtében el nem rontatnak, akkor, t. ház, a felsőbb oktatásnak Debrecenben való elnyerése egyúttal megnyeri ezeket a magyar nemzeti eszme, az egységes magyar állam nemzeti gondolatának. (Helyeslések.)

Debrecen, t. képviselőház, egy olyan gócpont, amely a tömeges magyarságnak nem végpontján fekszik. Északkeleti Magyarországon és egyúttal az Alföld legnagyobb részének kulturális és gazdasági emporiuma. Ha a földrajzi, a gazdasági és népességi vi-

szonyokat vesszük tekintetbe, akkor azt látjuk, t. ház, hogy Jász-Nagy-Kun-Szolnok egy része, Beregvármegye, Borsodvármegye, Szatmárvármegye, Máramaros-, Szabolcs-, Szatmárnémeti törvényhatósággal felruházott város, Szilágymegye, Ugocsa és Hevesnek is egy része az a terület, amelynek kulturális és gazdasági gócpontjával teljes joggal nevezheti magát Debrecen. (Helyeslés.) Ennek a területnek a népessége csaknem négymillió lelket tesz ki. Tehát az egész, szűkebb értelemben mondva, Magyarország 16 millió lakosságának teljes egy negyed részének felel meg.

Már most t. képviselőház, ha szem előtt tartjuk Magyarországnak és a külföldnek az egyetemek száma szempontjából tett összehasonlítását, akkor azt látjuk, hogy ha Magyarországon az egyetemek számát szaporítani kell, akkor a területet és a népesség megoszlását véve tekintetbe, Debrecen város első sorban kell, hogy figyelembe jöjjön.

De t. Ház, hogyha az egyetem székhelye megválasztásának feltételeit tesszük vizsgálat tárgyává, a nemzeti szempont mellé méltán sorakozik közvetlenül a kulturális tradíciónak szempontja. (Helyeslés.) Mert nem elég, t. képviselőház, kiválasztani egy helyet, a hol, nem tudom én, a megélhetés feltételei talán könnyebbek, mint másutt és a hol a modern fejlődés jelenségei is szembeötlőbbek. Ez mind nem elég és nem volna szerencsésen megválasztva a harmadik egyetem helye, hogyha a kulturális tradíció szempontjából is nem gyakorolnánk bírálatot. (Igaz! Ugy van!) E tekintetben pedig, tárgyilagos meggyőződésem szerint, Debrecen el egyeteleneg, itt szóba hozott város sem veheti fel a versenyt. (Helyeslések.) Mert t. képviselőház, Debrecen az a város, amely a XVI. és XVII. században a nemzeti művelődésnek főhelye volt, amelynek a lakossága mindig a legnagyobb áldozatkészséget tanusította a mi iskoláink iránt. Mert igen megható, a mit olvashatunk, hogy száz meg száz, sőt ezernyi közrendű debreceni polgár akadt, a ki végrendeletében, ki-ki a maga vagyonához képest, egyik százszézzel, a másik forintokkal és fillérekkel áldozott a közoktatás ügyének és alig akad közöttük egy is, a ki meg ne emlékezzék az ő szívéhez nőtt iskoláiról. (Helyeslés.) A régi magyar tudósvilág világhírű tanárai, professorai Debrecen város áldozatkészségéből jutottak abba a helyzetbe, hogy a külföldi nagy egyetemeket meglátogathassák. És Debrecen városa már a legrégebb századokon át tudta érezni annak az elvnek kiváló fontosságát és a magyar nemzeti kultúrára gyakorolt elsőrendű hatását, amelynek oly ékesen szólva adott kifejezést a t. miniszter ur épen iménti nagyszabású beszédében, hogy a külfölddel való szellemi érintkezés elhanyagolása a nemzet szellemi elszegényedésére vezet. (Igaz! Ugy van!)

T. képviselőház! Egész sorozatát nevezhetem meg azoknak a híres debreceni tanároknak, akik, mint Szilágyi Márton, Martonfalvi György, Hatvani, Vécsey, az újabb időkben Kerekes, Ercsey, a magyar tudományok a külföld előtt is csak dicsőséget, becsületet szereztek. Nem ok nélküli nevezte már Apaffi fejedelem a debreceni főiskolát celeberrimum collegiumnak; valóban ez az epitheton ornans megilleti a debreceni főiskolát, megillette a multban és megilleti a jelenben és ha a törvényhozás belátása ebben az irányban megnyerhető lesz, meg fogja illetni a jövőben is.

Felhangzott itt a nemzeti ügyhöz való ragaszkodás szempontja is. En azt hiszem Debrecennek könnyű e tekintetben helyét a versenyben megállania, mert nem szólva a Rákóczi idejében és az előbbi szabadságharcokban tanusított magatartásáról, elég

Vásároljunk jó árut  
olcsó árban.  
Hazai és angol kelmék legszebb kivitelben

Asztalos József női divatáruháza,  
Debrecen, Kossuth-u 4.

utalnom arra az időre, amelynek emléke mindnyájunk szívében elevenen él: Kossuth Lajos idejére, aki székhelyeül, a nemzeti ellenállás rezidenciájául éppen Debrecen városát választotta. (Ugy van!)

Ha pedig a helyi feltételeket vizsgálom, egyetlen egy szóba hozott város sem mondhatja magáról Debrecennel szemben, hogy olyan különös előfeltételekkel rendelkezik, amelyek Debrecen városából hiányoznak. A történelmi fejlődés során a modern fejlődéssel kapcsolatban azt tapasztaljuk, hogy Debrecenben meg van az egyetem felállításának minden oly előfeltétele, amelyre Pozsony, Szeged, Kassa, Temesvár, vagy akármelyik város hivatkozik. Debrecen városa csak a közelmúltban hozott 17 millió koronányi áldozatot oly létesítmények kedvéért, amelyek minden magyar város korszerű nagyszabású haladásának előfeltételeit képezik. A legmodernebb kórházak egyikével rendelkezik, amelynek kibővítési tervével éppen most foglalkoznak; a közegészségügyi viszonyok javítására is milliós áldozatokat szavazott meg. Nyilvánvaló tehát, hogy Debrecenben megvan minden olyan előfeltétele a harmadik egyetem felállításának, amelyre más városok hivatkoznak, de egyúttal a harmadik egyetemnek Debrecenben való elhelyezésével kielégíthető mindazon kívánság, amelyet a nemzeti kultúra és erőgyűjtés szempontjából ezen a téren fel lehet állítani. (Ugy van!)

T. Ház! Felszólalásom célja volt a kérdés ezen stádiumában, hogy szíves jóakarattal kérjem a ház minden tagjának abból a célból, hogy ha majd a kérdés aktuális lesz, méltóztassék a harmadik egyetem elhelyezésének kérdésében Debrecen városát az öt megillető helyre tenni. (Élénk helyeslés balfelől.)

## SZÍNHÁZ.

**Kornai Berta vendégszínház.** Kornai Berta a mai gyorsvonattal érkezik Debrecenbe és a déli órákban már próbál a „Koldus gróf” operettéből, melyben először lép fel a debreceni színpadon. A vendégen kívül részt vesznek az előadásban Radó Anna, Szakácsné Polgár, Sarkadi, Szalai, Arkossy, Bérei, Karacs, Szabó Gy., Vadász. Szombaton, f. hó 19-én lép fel másodszer Kornai Berta „A Gésák” Rollipoli szerepében. Mimosát Zilahyné énekl, az operette főbb szereplői maradnak a régié.

**Lohengrin.** Wágner hatalmas alkotásának tanulásával a személyzet nem sokára elkészül, úgy hogy a színpadi próbák is megkezdődnek. Az operát Fekete Oszkár a legnagyobb tudással tanítja. A főszerepeket Szalai és Karacs felváltva fogják énekelni. Elzát Zilahyné énekl.

**Kicsérélendő a „C” bérleti első emeleti 2. számú páholy földszinti 2., 3., 4., 11., 12., 13. számú földszinti páholylyal bármely napra. Értekezhetni Hatvan-utca 54. szám alatt.**

## Megölte a gyermekét.

### Felderített büneset.

(Saját tudósítónktól.) Egy vadállatias lelkületű cselédleányt tartóztatott le tegnap a debreceni rendőrség, akinek szörnyű bűn terheli lelkiismeretét. A kegyetlen leány szövetkezett egy bábaasszonnyal, a kinek segítségével megölte szerelmének magzatát.

Szörnyű bűnét egyideig sikerült elpalástolni. A végzete azonban kiderített mindent. Egy anonim

levél — a mit a rendőrség kapott — feltárta a lelketlen leány nagy bűnét és az ezt követő nyomozás alapján tegnap a rendőrség letartóztatta és az ügyészség fogházába kísérte.

### Egy névtelen levél.

Hétfőn délelőtt a rendőrség bünygyi osztálya névtelen levelet kapott, amelyben a levél szörnyű vádakat emelt Bajári Juliánna nevű cselédleány ellen, aki Debrecenben egyik bádógos-utcai kávéházban szolgált.

A névtelen író a levélben feltárta a rendőrségnek, hogy Bajári Juliánna a múlt év októberében egy bábaasszony segítségével megölte magzatát.

### A nyomozás.

A névtelen levél olyan adatokat tüntet fel, hogy a rendőrség kizártnak tartotta annak a lehetőségét, hogy valaki felakarja ültetni a rendőrséget és épp ezért nagy apparátussal megindította a nyomozást.

Szűcs Mihály biztost biztáknak meg az előzetes vizsgálattal, akinek fáradságos munkája eredményre vezetett.

A megindított nyomozás adatai kétségtelenül igazat adtak a névtelen levél írójának és ezen alapon le is tartóztatták Bajári Juliánát.

### Letartóztatják a cselédleányt.

A bizonyítékok tegnap már annyira felgyülemletek, hogy Szűcs biztos szükségnek látta letartóztatni a bűnös Bajári Juliánát.

Tegnap délelőtt 11 óra tájban Szűcs Mihály megjelent a kávéházban és tudára adta Bajári Juliánának, hogy letartóztatja. Bajári Juliánna a letartóztatás hallatára hűledezni kezdett, elsápadt. Tudta, hogy iszonyu bűne kiderült és ezért tartóztatják le.

Mégis mintha ártatlan volna, megköcskázta azt a kérdést, hogy letartóztatásának mi az oka?

A kérdésre persze Szűcs biztos megadta az illő választ. A kijelentésre a cselédleány iszonyu sírásban tört ki. Majd kabátot vett magára és követte a bünygyi osztályra Szűcs biztost.

### Beismert mindent.

Mile Pál fogalmazó még a délelőtti folyamán kihallgatta Bajári Juliánát. — A szörnyű bűnt elkövető cselédleány látta, hogy tagadásával nem fog célt érni és töredelmesen bevallott mindent.

Elmondotta, hogy huzamosabb ideig benső szerelmi viszonyt folytatott egy asztalos-segédvel, a ki faképnél hagyta. Félt, hogy gyermekét nem tudja eltartani és ezért elhatározta, hogy elpusztítja.

Tervét egymagában nem tudta végrehajtani és ezért egy közeli vidéki bábaasszonnyal fordult segítségért, akinek támogatásával elpusztították a magzatot. Azonnal kivitte a holt gyermeket a Kossuth-utcai temetőbe, ahol egy gödörben elásta. Mindez egy éj sötét leple alatt történt.

A bábaasszony nevét először nem akarta megmondani, később azonban azt is megmondta.

A kihallgatás után Mile Pál letartóztatta.

### Letartóztatják a büntársat is.

A rettenetes bűn másik értelmi szerzője és végrehajtója sem kerüli el sorsát. Délután intézkedett a rendőrség a bábaasszony elfogatása iránt is s lehet, hogy mire e sorok napvilágot látnak, a hatóság kezében lesz az is, kinek egyelőre a nevét titokban tartják.

Egyébként Bajári Juliánát délután átkísérték az ügyészség fogházába.

## UJDONSÁGOK.

### A Csokonai-kör az egyetemért.

A Csokonai-kör kulturális hivatásához méltó tárgyat tűzött mai választmányi ülésének napirendjére: a debreceni egyetem kérdését.

A szónokok egész sora foglalkozott e kérdéssel. Mindnyájan azt hangoztatták, hogy Debrecen a multjánál, jelenénél első sorban illeti meg az egyetem joga, továbbá azt, hogy a Csokonai-körnek feladta és kötelessége az egyetem ügyét a maga részéről is szolgálni, a debreceni egyetem szükségességét és jelentőségét a helyi társadalom és az egész ország előtt hirdetni, a debreceni egyetem bonyodalmas kérdésének számos részletét a történelem és tudomány fényével megvilágítani.

E kötelesség tudatától áthatva, a választmány elhatározta, hogy még a tél folyamán egy nagyszabású és szűkteretű irodalmi ülést rendez, amelyen megszólaltatja a magyar tudományos és szellemi élet több vezető emberét, azonkívül a helyi társadalomból is az egyetemnek egy-két lelkes bajnokát, akik különböző szempontból szót emelnének a debreceni egyetem eszméje mellett.

A kör ezenkívül emlékirattal is sikra száll a debreceni egyetem érdekében, a melyben szándékozik összefoglalni mindazon adatokat, amelyek az egyetem anyagi oldalát érintik, valamint azon gyakorlati eszközöket kifejteni, amelyek az egyetem megvalósításához alkalmasoknak látszanak.

**\* Tisztújítás az ev. ref. egyháznál.** A presbiterium határozatához hiven az egyházi tisztikar új választására tegnap estig kellett beadni a pályázatokat *Simonffy Imre* főgondnokhoz. Az egyes tisztségekre a következők pályáztak: *Főjegyzőségre: Somogyi Pál. Gazdasági bizottsági elnökségre: Vecsey Imre, dr. Kocsár Gábor és Szilágyi Bálint. Ügyészségre: Dr. Bacsó Dezső és Márton Imre. Aljegyzőségre: Jeney Miklós, Kovács János, dr. Szűcs Géza, Uray Sándor. Pénztárnokságra: Csobán József. Ellenőrnek: Szűcs Elek. Számvevőnek: Nagy László, Erdei Ferenc, Bugyi Gyula. Gazdasági gondnoknak: Otrókosi Véghe János. Arvák gondnokának: Kató László. Iskolai gondnoknak: Pető István.* A választás elé érdeklődéssel néz a közönség, bárha nagyobb változásról, megletésről szó sem lehet. Az ügyészi állásnál azonban most a közbizalom dr. Bacsó Dezső felé fordul, aki úgy is mint ügyvéd, úgy is mint városatyja, úgy is mint a függetlenségi párt agilis tagja nemcsak érdemeket szerzett, de közbizalmat is érdemelt ki. Az általános elismerés fog vele szemben megnyilatkozni, mikor őt egyházi ügyészé megválasztják.

**\* Tegnapi halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: *Sándor Andrásné ev. ref. 40 éves, Tokaji Juliánna ev. ref. 3 éves, Kiss Erzsébet ev. ref. 2 éves, Barna Józsefné ev. ref. 54 éves.*

**CSINOS FARSANGI CIPŐK Központi Cipő- és Kalap Áruházban**  
**legolcsóbban a DEBRECEN, Dreher sörcsarnok mellett. Telefon 435.**

\* **Dr. Haendel Vilmos kassai tanár.** Dr. Haendel Vilmost, egyetemi magántanárt, az akadémia igazgatóját Kassára jogakadémiai tanárnak megválasztották. Allását szeptember elsején foglalja el.

\* **Szakosztályi ülés.** Az ipartestület órási és ékszerész szakosztálya ma délután az ipartestület tanácstermében ülést tart. Az ülésen az előjárásági képviselőket választják meg és tolyó ügyekkel foglalkoznak.

\* **Hajdu megye Kossuthnál.** Ma délelőtt fogadja Hajdúvármegye küldöttségét Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter. A küldöttségnek mintegy 30 tagja utazott fel tegnap Budapestre.

\* **Az iparos tanonc-iskola.** Az iparos tanonc-iskola felügyelőbizottsága tegnap délután 4 órakor tartott ülést Bészler Károly tanácsnok elnöke alatt. Az iparostanonc-iskola szervezeti szabályzatát tárgyalták le.

\* **Telektulajdonosok figyelmébe.** A „Schäffer Ferdinánd és neje Legányi Juliánna árva-nevelő intézet” alapítványi intézősége időkiméleléből be nem várva az alapítólevél kormányhatósági jóváhagyását, már most mindent előkészít, hogy a jóváhagyás leérkezése után azonnal hozzáfoghasson a páratlanul bőkezű hagyományozók nemeslelkű szándékának megvalósításához. Ezért ezúton felhívja mindazokat, kik alkalmas telkek fölött rendelkeznek és azt az árva-ház céljaira megfelelő áron eladni szándékoznak, — szíveskedjenek levélbeli ajánlatukat a telek fekvésének, nagyságának és árának megjelölésével az intézőség elnökénél: Weszter István urnál (Sesztina Lajos cég) lehetőleg még ezen hó folyamán benyújtani.

\* **Harmadik tea-estély.** Vasárnap délután 5 órakor ismét összegyűl városunk előkelősége a Bika szálloda disztermében, hogy kellemesen töltsön el egy délutánt és e mellett még hogy jótékonyságot is gyakoroljon. Ez az estély is méltán sorakozik a többiek mellé, melyek eddig oly nagy látogatottságnak örvendtek. Az egyület, de különösen az estély háziasszonyai: Porubszky Jenőné, Perczel Dénesné, Potorán Istvánné, Popóvits Istvánné, Rotler Béláné, özvegy Ruszka Istvánné, Sepsy Dezsőné, Sinka Ferencné, Széll Farkasné, Székely Ferencné, Szikszay Gyuláné, Szögyény Jánosné, dr. Szücs Gézánné, Szücs Miklósné, Than Gyuláné, Tikos Istvánné, özv. Tomanóczy Ferencné, Ularich Béláné, Unger Gusztávné, Vámos Károlyné, Várady Gézánné és a felszolgáló leányok mindent megtesznek, hogy a délutánt a megjelenteknek minél kellemesebbé tegyék.

\* **A csillag-utcai rablás.** A csillag-utcai vakmerő rablás két tettesét, a Berkes testvéreket tegnap ismét kihallgatta a vizsgálóbíró. Végre megtörték az elvetemült rablók, mert töredelmesen bevallották mindent. Ügyükben a főtárgyalást valószínűleg a februári esküdt-széki cikluson tartják meg.

\* **Thaisz Arthur, előbb Pongrácz Géza papirkereskedésében fizetetalakítás miatt raktáron levő régebbi dobozos levelelapok, tentatartók, kotta papír, képek ramávai, festőminták stb. leszállított áron adatnak el.**

\* **Személyi hírek.** Kovács József polgármester és dr. Magoss György tiszti főügyész tegnap a fővárosba utaztak, hogy a miniszteriumokban több városi ügy elintézését megsürgessék. — Oláh Károly tanácsnok és Gácsér József, a siketnéma intézet igazgatója tegnap a fővárosba utaztak, hogy átadják gróf Apponyi Albert közoktatásügyi miniszternek az intézet diszoklevelet. — Csóka Samu és Király Gyula tanácsnokok ma a pallagi vadászaton fog-nak résztvenni. Így alkalmasint a csütörtöki rendes tanácsülés is elmarad.

\* **A mai felolvasó estély iránt** olyan nagy az érdeklődés, hogy a főgimnázium diszterme szűknek fog bizonyulni a közönség befogadására. Különben a műsor is sokat ígérő. *B. Védődy Ottilia* urhölgy zongorázik. *Hahnel Aranka* melodramát ad elő. *V. Nagy Gusztáv* új verseit olvassa fel. *Bay László* és *Árkossy Vilmos* duettet énekelnek. *Dr. Jászay Rezső* Lourdesről tart szabad előadást. *Bay László* a legujabb magyar népdalokat énekl. *Guttman M.* pedig mandolinon zongorakiséret mellett játszik orosz népdalokat.

\* **A Szabad Iskola.** Állandó nagy érdeklődés mellett folynak a Szabad Iskola újabb előadási ciklusai is. *Dr. Brunner Lajos* szemorvos tegnap, szerdán d. u. 6 órakor kezdte meg a 4 előadásra terjedő ciklust, mely a látás és a vakság címen tartatik. Ma, csütörtökön pedig *dr. Kovács Gábor* jogakadémiai tanár kezdi meg a 6—7 előadásra terjedő sorozatot „A modern szocializmusról”. Az előadás d. u. 6 órakor a Kereskedelmi Akadémia disztermében tartatik meg.

\* **Nem sikerült a vásár.** Emberemlékezet óta nem volt olyan rossz a debreceni állatvásár, mint az idén. *Péter Gábor* vásárfelügyelő adatai szerint felhajtattott 2915 ló, 2460 sertés és 3810 szarvasmarha, ebből elkelt 1344 ló, 1833 sertés és 1688 marha. Az árak jó magasak voltak és a vételkedv már azért is tartózkodó volt, mert a takarmány ára felment.

\* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, jó barátok, kik özv. Harangi Mihályné szül. Kiss Maria édes jó anyánk temetésén megjelenni szívesek voltak és ez által is mély fájdalomukat enyhítették, fogadják ez uton is szíves részvétőket hálás köszönetünket. Nagy Sándor és családja.

\* **A lovász szerencsétlensége.** *Pénzes Gábor* mint lovász volt alkalmazva a város epreskerti mén-telepén. Tegnap egy megvadult ló olyat rugott rajta, hogy nem birt többé a lábára állani. Beszállították a közkórházba, a hol súlyos láb-törést konstátáltak.

\* **Tüdőbetegeknek megmentője** a törvényesen védett „Sylol”. E csodás hatású, kellemes ízű gyógyszer megszünteti a köhögést, bámulatos eredménytel használtatik mindennemű tüdőbántalmak, hurut, elnyálkásodás és influenza ellen; az éjjeli izzadást teljesen megszünteti, a test súlyát gyarapítja. Ára egy üvegnek utasítással együtt 2 kor. Kapható a készítő, *Hajós Árpád* gyógyszer-tárában, Arad és Magyarország minden nagyobb gyógyszer-tárában.

Báli legyezők, fésűk, kefék, hajtűk, szappanok legnagyobb választékban, igen olcsón *Mentze Henrik* újdonságok áruházában kaphatók, Kossuth-utca 4-dik szám alatt.

\* **Női kézitáskák, színházi sálak rém-olcsók** Bartha Kálmánál.

\* **Értelmes, 1—2 középiszkolát végzett** fiú fizetéssel tanulónak azonnal felvétetik *Szöke Daniel* ékszerésznél, Csapó-u. 30. sz.

\* **Valódi jáger gyermek-, női és férfi alsó-ruhák igen olcsók** Barthanál.

\* **Egy modern étterem.** Hogy Debrecenben ma már milyen magas nivón áll az asztalos ipar, semmi sem bizonyítja jobban, mint az a fényes, modern, meglepően szép étterem, amelyet *Kovács Gyula* debreceni műasztalos a Geiger-palota részére készített. Az egész nagy éttermet köröskörül mahagóniai fából készült lamperi, citromfa betétekkel veszi körül; a secessió faldisz sötétvörös csoportjai közül gyönyörűen emelkedik ki a modern ebédlőszekrény, rézbe foglalt csiszolt üvegdiszével, a kerevet. — Mind remekművei a műasztalosságának és igazán dicséretére válnak a remekül fejlődött debreceni műasztalos iparnak a készítőjük: *Kovács Gyula* Darabos-utcai műasztalosnak.

\* **Valódi oroszán-védjegyű uri fehérműtek, nyakkendők, harisnyák, illatszerek** Barthanál leg-olcsóbbak.

\* **Nászajándékok** csoda olcsón csakis a Budapesti Koronás Áruházban kaphatók. Debrecen, Piac-u. 7.

\* **Remek szőrme-bőrk** érkeztek *Bartha Kálmán* fővári üzletébe.

## MULATSÁGOK.

**Jogász táncestély.** Az idei farsang egyik fényes, nagyszabású mulatsága fog lefolyni folyó hó 31-én a Bika-szálló disztermében. A jogakadémia ifjusága akkor tarja táncestélyét, a melynek sikere érdekében az agilis rendezőség már eddig is mindent elkövetett s a közel napokban már az estély meghívóit is szét fogja küldeni. Említeni sem kell, hogy jogászaik remek kiállítási táncrendről s egyéb meglepetésekről szintén nem fognak megfeledkezni.

**Kereskedelmi alkalmazottak tánc-estélye.** A kereskedelmi alkalmazottak szak-egyesülete február 9-én, a Margit-fürdő villanyvilágított disztermében, szindarabban egybekötött tánc-estélyt rendez. E sikerültnek ígérkező mulatság érdekében a buzgó rendezőség mindent elkövet, hogy a megjelenő közönség egy kedélyes estélyben részesüljön. Ez alkalommal színrehoznak *Schakespeare „Szentivánéji álom”* című szindarabjából egy részletet, melyre a szereplők nagy ambícióval készülnek, úgy, hogy e szindarab bizonyára nagyban fogja emelni az estély sikerét. Különben, ismerve a kereskedelmi alkalmazottak e téren való jó izlését, előre is hisszük, hogy e tánc-estély is, úgy, mint az eddig rendezett hasonló estélyeik, az idei saison legsikerültebb mulatságai közé sorozható lesz.

**A oszmadia árucarnok szövetkezet** tegnap este tartotta meg jól sikerült bálját, amelyről térszűke miatt holnap emlékezünk meg részletesebben.

## A Polgári-kör mulatsága.

**Vidám mulatság** zajlott le tegnap este a Bika-szálló disztermében. A Polgári-kör tartotta meg szokásos farsangi mulatságát. A táncolók tarka tömkelege teljesen ellepte a nagy termet és vig hangulatban a reggeli órákig tartott a nagyszerű mulatság.

A mulatságon megjelent hölgyek névsorát tudósítónk az alábbiakban állította össze:

**Asszonyok:** Balogh Mihályné, Nagy Jánosné, Csapó Péterné, Szathmári Ferencné, Horváth Jánosné, Boldogh Sándorné, Bánay Péterné, Nagy Mihályné, Szabó Miklósné, Kovács Istvánné, M. Balogh Istvánné,

Jó cipőket olcsón

csak

Glück Ede

legnagyobb férfi- női és gyermek cipőáruházában vehetünk !!

Debrecen,

Piac- és Kossuth-u. sarkán a kistemplommal szemben

Férfi kalapok és fehérműtek nagy választékban kaphatók.

Dávid Istvánné, Szathmári Istvánné, Polgár Mihályné, Kovács Jánosné, Kiss Gergelyné, Birinyi Imréné, Kovács Péterné, Sápó Viktorné (Földes), Kovács Józsefné, Polgár Imréné, Szűcs Istvánné, Korom Beniaminné, László Andrásné, Molnár Istvánné, Tóth Andrásné, Erdey Jánosné, Kereszturi Jánosné, Barna Imréné, Balogh Istvánné, Balogh Jánosné, Szele Lajosné, Szegedi Dánielné, Szabó Sándorné, Hevesy Gergelyné, Mikó Lajosné, Czeglédy Györgyné, Czeglédy Kálmánné, Koppányi Istvánné, Somogyi Imréné (Kaba), Szathmári Mihályné, Nagy Endréné (Kaba), Vásári Andrásné, Varga Béláné (Budapest), Tóth Sándorné, Baranyi Györgyné, Faragó Bálintné, Kertész Jánosné, Fritsch Károlyné, Szekeres Andrásné, Nagy Sándorné, Medgyaszay Sándorné, Lengyel Jánosné, Liphay Gáborné, Bihary Istvánné, Harsányi Lajosné, Kovács Jánosné, Polgár Mártonné, Nagy Lajosné, Harsányi Jánosné, Paál Ferencné, Mihályi Istvánné, Szűcs Lajosné, Juhász Józsefné, Molnár Györgyné, Balogh Mihályné, Hevesy Jánosné, Tócs Lajosné, Juhász Józsefné, Károlyi Ferencné, Horváth Jánosné, Bundi Sándorné stb.

**Leányok:** Balogh Erzsike, Nagy Zsuzsika, Csapó Eszti, Szathmári Mariska, Horváth Erzsike, Boldogh Erzsike, Nagy Katica, Kovács Zsuzsika, Szabó Eszti, Szathmári Margit, Bozóky Mariska, Polgár nővérek, Kovács Rózsika, Kovács Eszti, Birinyi Róza, Kovács Mariska, Sápó Tilda (Földes), Kovács Erzsike, Polgár Juliska, Barna Rózsika, Barna Erzsike, Viola Margit, Balogh Mariska, Kovács Natália, Kiss Ida, Szele Mariska, Szegedi Erzsike, Szabó Böske, Szathmári Irénke, Szathmári Erzsike, Czeglédi Annus, Koppányi Juliska, Koppányi Erzsike, Somogyi Mariska, Tóth Irma, Somogyi Jolánka, Vásáry Erzsike, Faragó Erzsike, Baranyi Piroška, Bihary Katica, Nagy Mariska, Kállay Margit, Kovács nővérek, Polgár Erzsike, Polgár Rózsika, Harsányi Mariska, Zvér Margit, Zvér Ilonka, Liptay Katica, Agárdy Bozsika, Csizsár Juliska, Sallay Zsuzsika, Mihály Rózsika, Mess Lulu (Budapest), Juhász Erzsike, Révész Rózsika, Szabó Juliska, Juhász Mariska, Molnár Böske, Pappler Etelka stb.

## TÁVIRATOK.

### Kossuth rendelete.

Budapest, január 16. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter rendeletet intézett a fővároshoz, amelyben Szent István napján még a hetivásár tartását is megtiltja.

### Nyilatkozó párt.

Hajduböszörmény, január 16. A függetlenségi és 48-as párt irányadó emberei ma nyilatkozatot tettek közzé, amelyben kijelentik, hogy az e hó 13-án tartott pártgyűlést a kellő előkészítés nélkül hívták össze, a teremben jórészt olyanok voltak jelen, akiknek szavazati joguk sincs és a pártnak nem tagjai, tehát ők nem is dönthettek Benedek János képviselő ügyében. A párt új közgyűlést fog tartani, amelyen végleg dönteni tognak.

### Viharos közgyűlés.

Budapest, január 16. A főváros mai közgyűlésén a sasok és demokraták összeveszték. A botrány a teremből felharapódzott a karzatra, úgy hogy az elnök kénytelen volt a karzatot a botrány miatt kiűrtetni.

### Minisztertanács.

Budapest, január 16. Ma délután 3 órakor minisztertanács volt. A kormány tagjai ezért nem vehettek részt Bernáth Dezső temetésén.

### Polónyi Halmos ellen.

Budapest, január 16. Polónyi Géza igazságügyminiszter rágalmozási pert indított Halmos János nyugalmazott polgármester ellen. A függetlenségi pártban nem bírták helyesnek Polónyi eljárását, mert a nyilatkozatokkal befejezettnek tartják az ügyet.

## Wölfling Lipót.

Bécs, jan. 16. Wölfling Lipót ma kijelentette, hogy válópórének befejezése után po gár akar maradni és nem kívánja vissza főhercegi jogait.

### Nákó nyilatkozata.

Fiume, január 16. Az itteni magyarság körében igen jó hatást keltett gróf Nákó Sándor kormányzóinak az állami anyakönyvvezetésről tett nyilatkozata. Az anyakönyvvezetés államosítását a város magyarosítása felé vezető lépésnek tartják.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

**§ Apró betörők.** Emlékeztet, hogy a múlt év október havában Borezik Gyula, Tóth Ferenc és Oroszki Sándor a pajtáka betörték. Sarkadi Gáborné, Makai Mihály, dr. Tüdös János és Sz. Szabó József pajtájába törtek be. Tegnapi állottak ezért a törvényszék előtt. Az ügyész Tóth Ferenc és Oroszki Sándor ellen a vádat elejtette. Borezikot azonban a törvényszék három havi fogházra ítélte.

**§ A cigarettáért.** Nagy József hetes, aki még csak 14 éves, Szegedi Jánosnál szolgált s a boltjából cigarettát, dohányt vitt el. A tegnapi törvényszéki tárgyaláson csak hat cigarettát eltulajdonítását ismerte be s a törvényszék tíz korona pénzbüntetésre ítélte.

## Sóvágó bandája.

### A főcinkos érvei.

Sóvágó és büntársai a világtól elzártan is sokat beszélgetnek magukról. A nagystilű haramia vezér még a zárt falak közt sem pihen. A minap is kérte, hogy a büntető törvénykönyvet adják oda neki, mert ő azt tanulmányozni akarja. Bujta is a paragrafusokat és a vége az lett, hogy az öreg rablóvezér ügyének tárgyalására más bíróság delegálását kérte.

Amde aki minek nem mestere, hóhéra az annak. Sóvágó is belegabalyodott a paragrafusokba s mikor kívánságát jegyzőkönyvbe vétette, így indokolta:

— Az esküdtbírósról szóló törvény 29. §-a értelmében.

Sóvágó tullott a célon, mert hiszen a törvénynek csak 28. paragrafusa van.

Védője is adott be külön kérelmet s a vádtanácsot arra kéri, hogy az összes debreceni lapok minden olyan számát szerezzze be, amelyben Sóvágóról szó esett, mert ezekből látszik, miképen gondolkoznak Debrecenben Sóvágóról. Csak nagystilű rablóvezért látnak benne, rettegnek tőle s a Méliusz-téri rablás ügyének helyszíni szemléljén is a legszelidebb kívánság, a mit a nagy néptömeg Sóvágó felé repített, az volt:

— Kötelet neki!

Sóvágó büntársai azonban szánják-bánják, hogy megtévedtek a „vezér“ szavára s töredelmes vallomásokkal világosították meg a nem közönséges bűnesetek szálait. Jelentős szerepet játszott Mátyusné asszony is, akiről tegnap megirtuk, hogy a saját testéből fakasztott vérről s egy kis szilánkkal írt levelet

a Sóvágó másik büntársának: Erdélyi Sándornak.

Csakhogy Mátyusné nemcsak egyszer, többször is írt levelet. Azt hitte, hogy az csak úgy mehet és a rendeltetési helyére jut. Így aztán jól összeszurkálhatta magát, csakhogy a vértintához hozzájusson. Arra már volt eset, hogy a rab korommal kísérelt meg levelet írni, de arra még nem volt eset, hogy valaki a saját vérént ontsa levélírásra.

## Oktalan és elítélendő

az az ember, aki betegesnek érzi magát anélkül, hogy állapotán segíteni igyekezne és amikor a legkisebb munka is fáradtságosnak tűnik és az ember életkedve fogyni kezd. Ily esetben a gyógyszerkamájából alphasphorsavas méz és nátron hozzáadásával készülő Scott-féle Emulsio egyike a legjobb és legbiztosabb szerekeknek a test és idegrendszer erősítésére, felélesztésére. A Scott-féle Emulsio csakis a legjobb minőségű alkatrészeket tartalmazza, feltűnőhatatlan zápszer, mely gyorsan új kedvet és új életért. **Ért az elpetyhűt szervezetbe.**

A Scott-féle Emulsio valódiságának jele a „hátán nagy csukahalat vivő nalász“ védjegy.

Ezen lapra való hivatkozással és **75 fill. levélbélyeg** beküldése ellenében mintával bérmentve szolgál:

**Dr. BUDAI EMIL**, „Városi gyógyszerháza“, BUDAPEST, IV., VÁCZI-UTCA 34/50.

Egy eredeti üveg ára: **2 kor. 50 fillér.**

~ Kapható minden gyógyszerárban ~

## Apró hirdetés.

HENCSER, ágy, nakaszten, konyha asztal sürgösen eladó Garai-utca 17. sz. 408

KOSZT lakással vagy lakás nélkül jó osaládnál kapható Jókai-utca 11. sz. a, 411

HAZMESTER. Gyermektelen házaspár, hol a férj rendes foglalkozásban van, házi teendők elvégzése ellenében lakást kaphat. Kinek neje szobaleány volt, előnyben részesül. 412

1725.—1906 v. k. szám

## Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróság V. 3223/2—1906 számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Hubert és Tsa. bécsi társaság részére Gerő József debreceni lakostól 758 kor. 75 fill. tőke, ennek 1906. évi július 15. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 86 kor. 40 fill. perköltség erejéig 1906. évi nov. hó 20-án bíróságilag felülfoglalt és 804 kor. becsült házibutorok, kagylók, lámpák és egyéb ingóságok 1907. évi január 17-én délután 2 órakor kezdetét veendő és Darabosntca 26. számú háznál, Ulrich B. J. 439 kor. 35 fill. és ismét 430 kor. 35 fill. tőkekövetelés és jár. végre Miklós Testvérek 134 kor. 72 fill. tőkekövetelése és járuléka kielégítése végett is egyidejűleg megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debrecen, 1906. évi dec. hó 13.

**Török József**

bírói kiküldött.

# Máthé János

Légszesz és vízvezetési vállalata  
**Debrecen, Péterfia-utca 19.**

Telefonszám 321.

Légszesz, vízvezeték, angol closett, csatornázás, szivattyu, a legmodernebb fürdőszoba berendezési, gőzfűtési, központi vízmelegítő berendezések, saját készítményű erős fürdőkádak raktáron, kőgyagy csövek raktáron; épület, bádogos munkák jótállás mellett és minden e szakmába előforduló javítások szakszerűen, gyorsan, jutányosan eszközöltetnek.

## SZÖNYEGHÁZ!

**Csipke függönyök, stórok,**  
**Bonne — femme,**  
 (rövid stórok)  
**Posztó függönyök**  
 plüss és selyem  
**f ü g g ö n y ö k,**  
 nagy választékban  
 kaphatók  
**Bosznay J. és Társa**  
 szőnyegáruházban

Debrecen Kossuth-utca 5.

### Szőlőtelepítésre

Eladó 42 kat, hold homok, ezidőszert szántó föld, szőlőtelepítésre kiválóan alkalmas, közel a városhoz. Ára holdanként 250 frt. Van rajta épület is és pedig 2 szoba, konyha, fél-szer stb. külön majors lakás, cseréptetővel fedve, jóvizű kut. Felvilágosítást nyújt a Nagy Lajos Adásvételközvetítő irodája Csapó-u 13 Ilyen jutányosan ritkán juthatunk szőlőtelepítésre alkalmas földhöz.

Szíves figyelmébe ajánlom a kávé fogyasztó n. é. közönségnek

**KÁVÉ**  
 nagy raktáramat,

valamint motorüzemű szabadalmazott kávépörkölő gépen mindig frissen pörgött

**kávéimat,**

mely izre, aromára és zamatra felülmulhatatlan. kapható:

**Félegyházy János**

Fiumei és Trisztli kávébehozatali üzletében

Piac- és Miklós-utca sarkán.

## Logalkalmasabb AJÁNDÉKOK

Hölgyeknek:

3—6 vagy 12 pár finom glacc keztű, elegans dobozban.  
 Kézi pénztárca 2 koronától feljebb.  
 Eredeti francia illatszerek

Uraknak:

Pénc-, szivar- és levéltárcák ünöm kivitelben.  
 Selyem nadrágtartók, szörme bőlésű téli keztűk stb.

legolcsóbban beszerezhetők  
**Schön Sándornál**

keztű, kötszer és orvosi műszertára  
 Debrecen,  
 Piac-utca 12. (Stencinger ház.)

### Fűszerüzlettel bíró ház.

Eladó egy igen szép kis ház családi körülmények miatt jutányosan és kedvező fizetési feltételek mellett, melyen pálinkamérséssel és dohányrudával bíró jömenetelű kis fűszerüzlet van, amely igen szép és biztos megélhetést biztosít. Ára 400) frt. Részletes felvilágosítás nyerhető a Nagy Lajos Első Debreceni Adásvételközvetítő Irodájában Csapó-u. 13

### Új vasöntőde és géplakatos műhely.

Debrecen, a Hortobágy malom mellett. Elvállal mindenféle gépekhez és építkezéshez szükséges vas és fém öntéseket, valamint az összes gazdasági gépek, malmok berendezését s annak szakszerű javításait.

Új fűszerkérek készítése és cséplőgarnitúrák teljes javítása és átalakítását, kisebb és nagyobb kútfurási vállalatot saját gyártmányú kut szivattyúkkal ellátva bármily nagyságban s minden e szakmába vágó dolgokat gyorsan s felelősség mellett a legjutányosabban készít és vállal.

Használt, de kitűnő cséplőgarnitúrák teljesen felszerelve 8, 6, 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, 4, 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ló-erejű olcsó áron eladók esetleg oserébe kisebb vagy nagyobbért is előserélhetők.

Vetőgépek, ekék, boronák, szecskavágók, használt de újlag javított állapotban olcsón kaphatók.

Úcska öntött vasat a legmagasabb napi áron veszünk

Géplakatos és vasöntő tanoncok felvételnek.

Fái és Bozsik.

### Őszi és Téli ujdonságok!

Kosztüm és Ruha szövetek

113 Velezek, Barhetek.

Selyem és Szövet

**BLOUZOK**

nagy választékban

**KONTSEK KORNÉL**

női és uri divatáruházában

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Minták kívánata készséggel küldetnek.

### Mélyen leszállított

árak

különösen kiemelendők:

75 cm. széles Anna flanel métere 17 kr.  
 Jó mosó velez és flanel métere 25., 28. és 32 kr.  
 120 cm. széles angol Cheviot 55., 75., 80., 90 kr.  
 120 cm. széles tiszta gyapju kockás Cheviot 70 kr.  
 1 drb. mosó ze'ir bluz 70 kr.  
 1 drb flanel bluz 2 frt. 108

Fekete és színes férfinyakkendők óriási választékban, feltűnő olcsó arban.

Maradékok félárban.

**Szabó Lajos Fiai,**  
 vászon, divat és szőnyegáruház.

### MODERN LAKOHÁZAK VILLÁK

valamint egyéb

épületek tervezését

és felépítését, művezetést épületbecslést stb. vállal,

**Pavlovits Károly**

műépítész

Debrecen, Kossuth-utca 28. szám.

### Homokkertben

az I. járásban eladó 800 négyszögöl termő szőlő, igen szép és új téglapürettel, oseréppel fedve, 2 szoba, konyha, kamara, terasz és pincéből álló csinos lakosztályal, van hozzá fűskamra, serésöl és az udvarban jóvizű szivattyus kut. Ára 2600 frt. Bővebb felvilágosítást nyújt a Nagy Lajos „Első Debreceni Adásvételközvetítő Irodája” Csapó-utca 13.

### Új üzlet!

A közeledő bálai idényre a legjobb szabásu

**fehér ingek**  
 keztűk, nyakkendők,  
 cilinderek

legolcsóbban beszerezhetők

**Hajdu József**

divatáruházában

Debrecen, Piac-utca 50. Szt.-Anna sarok.

Nagy választék

penz és szivartárcákban.

Esőernyők, — Valódi orosz sárcipők.

Egy tanuló felvételük.

## Apró hirdetések. Levelezés.

„ZEPHIR“ jelígre levél van a kiadóba.  
 „HIDEGSÉG“ címre levél van a kiadóba.  
 „ISMERKEDNI“ jelígre levél van a kiadóba.  
 MELYIK magános éltés ur volna hajlandó egy barna fiatal asszonyt kisegíteni 40 koronával. Állandó címen a kiadóba.  
 MELYIK intelligens uri ember lenne gavallér barátja egy fiatal óvónőnek az irjon „Viola“ címen a főpostára.



### Ajánlat.

EGY tanuló fizetéssel felvétetik Darvas Miksa fűszerüzletében Teleki utca sarok. 399  
 EGY jó csa ából való fiu tanulónak felvétetik Komáromi M. hangszerkészítő üzletébe. 388  
 ASZTALOS segéd, ki kitünően tud fényezett munkát készíteni állandó munkára felvétetik. Cím a kiadóba. 387  
 BOR-SEPRÓT bármily mennyiségben veszek és föl vállalom kifőzni és ki préselni. Goldstein Mór Mester utca 42. 310  
 EGY jó családból való fiu hentes tanulónak felvétetik Baross-utca 11. 283  
 URI lakás külön udvarral február 1-re kiadó. Domb utca 14.  
 CSOMAGSZÁLLÍTÁSI üzletemhez egy kézbesítő és pénzbeszedő azonnali alkalmazást nyerhet, előnyben részesülnek azok, kik ovdékat adhatnak. Katz Jakab Arany J-u. 410  
 ASZTALOS tanulók fizetéssel felvétetnek Első Debreceni Asztalos és Lakatos Ipartelepen. Postakert.

## SECESSIO

Inga és salon órák, pontos zsebórák és szép ékszerek legolcsóbban KURIÁN GYULA órásnál Debrecen, Piac-utca 42

Javítások legolcsóbban látással.

**VILLAMOS jó karban tartási bérlet.**  
 Villamos házi csengők, házi és magán központi telefonok, új berendezések és javítások szakzerűen és olcsón. Villamos felszerelési anyagok raktára. Magán telefonokat kölcsön bérlet évi 20 kor. felszereléssel együtt készíti Debrecen Első Elektrotechnikai Vá. atá. Földvári L. Debrecen Kossuth-u 1., az udvarban.

ERMELLÉKI szállítók bármely vasuti állomáshoz szállítva ezrenként hat horonáért kapható. Értekezhetni Péterfia 80. 203

EGY szoba előszobával esetleg két szoba csinosan butorozva kiadó. Boldogfalva-u. 2. 406

HARISNYAKÓTÓ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelese felvállaltatik Benyáts Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

ZSIROSHORDÓK minden nagyságban és mennyiségben állandóan raktáron Asztalos István kádárüzletében Boldogfalva utca 3. sz. 164

BUTOR, varrógp, tükör, képek, férfi és nőruhák legolcsóbban Keisernél kaphatók heti 1 kor. részletre. 82

SAJÁT termelésű martinkai bor literre 30 kr. 10 l'erenként 26 kr Szent Anna-utca 30. alatt kapható. 164

### Kereslet.

EGY fiatal leány vagy fiatal ember aki a német levelezésben teljesen jártas az esti órákban hetenként 2 vagy 3 óránt át levelezne keresetik. Cím a kiadóba. 389

3 hold szőlőre képzett vincellért keres. Trón Gyula gyógyszerész Ujfehértón. 379

KERÉSEK nagy raktárt nagy udvarral és hozzá egy két szobás lakást Cím a kiadóba. 361

FÜSZERES segéd azonnal belépésre alkalmazást keres. Cím a kiadóba. 404

BORBÉLYSEGÉD 23-ára belépést keres. Cím a kiadóba. 407

### Eladás.

ELADO a Lorántffy utca 27. sz. ház jutányosan Feladva a Nagy Lajos „Első Debreceni Adásvételtközvetítő Irodája“ által Csapó-u. 13. 384

ELADO a Veres utca 13. ház osaládi körülmények miatt jutányosan. Közli a Nagy Lajos „Első Debreceni Adásvételtközvetítő irodája“ Csapó utca 13. 383

ELADÓ szép ház Baross utca 12. Értekezhetni Csapó utca 71. 398

CSAPO utca végén 96. sz. a.t forgalmas helyen csinos kis ház eladó. 380

A HATVAN-utcai kertbe I-só járás 49. sz. két és egy negyed nyilas szőlő eladó. Értekezni Agárdi-utca 6. sz. 341

10 HOLD takarmány csütka eladó a vámospécsi földön Halap szélben. Értekezhetni Lőki Sándor vármegyei hajduval a megyeháznál. 340

### Olcsó ház

eladó igen szép kis ház családi körülmények miatt olcsón és kedvező feltételek mellett a Csapó részben (külső utcában) téglá épület, cseréppel fedve, szép kis lakosztályal, üveges veranda, pince, fűskamrák, sertésöl, jóvizű kut, külön virágos, gyümölcsös és veteményes kerttel. Uj ház. Ára 2600 frti Bővebb felvilágosítást nyújt a Nagy Lajos Első Debreceni Adásvételtközvetítő Irodája Csapó-utca 13. sz.

### KÖSZVÉNY

és  
**C S U Z**

### Király-balzsamot

az egész világon ösmert legjobb gyógyszer.

1 nagy üveg 2. k. — Vidékre 1 üveg 2 K  
 65. fill. 3 üveg 6 K. 65 f. bérmentve utánvétel

Telefon 496. sz. Egyedüli készítő

**Grósz Nagy Ferenc**

gyógyszerész. Debrecen.

„Arany Egyszaru“ gyógyszertár.

### Eladó ház

a Patai telepen, szép kivitelű, jövedelmező új épület, három utcai és egy udvari lakosztályal, minden lakáshoz üvegezett zárt folyósó Jó vizű szivattyus kut. Kökerítés. Nagy udvar. A tulajdonos eltávozása miatt jutányosan megvehető. Bővebb felvilágosítás nyerhető a Nagy Lajos tulajdonát képező „Első Debreceni Adásvételtközvetítő Irodában“ Csapó-u. 13

### A Harmat-Créme

arcosépitő és bőrápoló kenőcs,

114

mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt, sem olmot nem tartalmaz, a legrövidebb idő alatt megszüntet mindenféle szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrtkát, (mitesser) s bőrbajokat. Kisimítja a ráncosodni kezdő arcbőrt s azt fehéré, simává és üdévé teszi. — Legjobb óvszer a szél és a nap befolyása ellen az arcra. Nem zsiroz, tehát nappal is használható. — Hatása gyors és biztos.

Egy tégely Harmat-Créme 1 k.

Készítőhelye s főraktár

MIHALOVITS JENŐ gyógytára

Debrecen, Főiac 31.,  
 városházzal szemben.

### Szabó Lajos Fiai cég

— Debrecen. —

Ajánlja dusan felszerelt raktárát hol

Szőnyegek, csipke és szövét függönyök, applikált stórok. Ágy és asztalterítők, flanel takarók. Besztercebányai pokrócok. Papanok, matrácok. Kész női- és férfi fehérneműek. 115 Menyasszonyi kelengyék.

Jutányos szabott áron beszerezhetőek

Kirakataink állandóan a legutolsó divatot tüntetik fel.

### Orosházi Kenyérstűtőde

és Élelmezési Csarnok

8960 A nagyérdemű közönség kényelmére fiók üzletet nyitott a város különböző részein.

Árpádtér 18. sz. a. (Móric-telep.)  
 Csapó-u. 37. sz. a. (Burgondia-u. sarok.)  
 Booskay-tér 1. (Cegléd-ház.)  
 Mester-utca 46. (Hortobágy malommal szemben.)

Szt. Anna-utca 49. sz. alatt.  
 Sok pénz megtakarítás a háztartásban, a ki az orosházi stűtődeből a legolcsóbb árakban szerzi be kenyereit.

### „Fenyő-Borszesz“

(sósorszesz havasi fenyőfikonattal.)

Bámulatos az a páratlan siker, mely a Korbuly-féle „FENYŐ-BORSZESZ“ már egyszeri használata után elérhető. Felülmál minden eddig forgalomba hozott sósorszeszt mert nem csak magában foglalja azoknak minden jó tulajdonságait, hanem a havasi-fenyőbalzsam dus erejének szerencsés hozzáadása óriási mértékben fokozza hatását. A Fenyő-borszesz ugy külsőleg, mint belsőleg biztos eredménynyel használható s mint ilyen nélkülözhetetlen háztartás. Csak egyszer próbálja meg, soha sem fog mást használni mint a Korbuly-féle „Fenyő-Borszeszt“, valódiságát minden üvegen látható védjeggyel igazolja.

Osaládi üveg 1 K. 80 fill., Nagy üveg 90 fillér.  
 Közép nagy üveg 50 f., kis üveg 24 fill. Kapható:  
 Mihálovits Jenő gyógyszerésznél Debrecen.

### Donogán és Somossy

Debrecen, Kistemplombazár.

Óriási választék érkezett valódi Perzsa és keleti szőnyegekben

Indiai nyomat — Indiai himzés Parawanok — Papucsok stb.

Japán és Perzsa különlegességek Kérjük kirakatainkat meglátogatni.

! OLCSÓ ÁRAK !